

某边境雷达站排长突发疾病,驻地救治能力有限,紧急求助后——

四方联动,合力开辟生命通道

本报讯 张梦雅、林杰报道:“雷达站排长小陆昨晚突然腹痛,今晨病情加重,间断出现休克症状,怀疑腹腔内出血……”8月22日清晨,在边境一线开展“健康军营”巡回医疗服务的北部战区空军某卫生部门与空军军医大学唐都医院专家医疗队,接到某边境雷达站的紧急求助电话。

当日11时许,接到报告后,空军军医大学唐都医院医疗队与北部战区空军某卫生部门负责人当即决定,就地成立联合救治专家指导组,迅即组织部队领导、医院专家、患者家属进行线上会商。

情况紧急,考虑到雷达站驻地医疗资源匮乏、救治能力有限,他们迅速作出将伤病员转运至距离最近的联勤保障部队第962医院进行救治的决定,并研判转运途中风险,拟订应对方案,专门指派唐都医院普外科专家与转运医生通过视频,远程指导转运途中补液输血,确保患者生命安全。

一场由北部战区空军某卫生部门、空军雷达某旅、空军军医大学唐都医院、联勤保障部队第962医院四方联动的“生命抢救战”由此开启。“腹腔内出血可不是小事,千万不能掉以轻心。”小陆的病情牵动众人人心,唐都医院医疗队领队当机立断,拨通



医院普外科主任何显力的电话,“与生命赛跑必须分秒必争,何主任,您尽快赶往哈尔滨,一定要尽全力保住患者生命!”

了解情况后,何显力立刻带领科室骨干、副主任张章火速赶往机场,乘坐最近一趟航班从西安赶赴哈尔滨,协助第962医院开展救治。

17时许,何显力和张章赶到哈尔滨。一落地,两人就与第962医院医生对接会商,快速成立抢救团队严阵以

待,一条绿色通道准备就绪。

19时许,患者顺利转运至第962医院,抢救刻不容缓。完善各项检查,复查腹部CT,进行术前会诊、讨论……何显力、张章与第962医院医生进入战斗状态。

“尽最大可能减少创伤,先采用腹腔镜探查出血部位,术中根据探查具体情况再灵活决定后续手术方式。”抢救团队专家确定手术方案,术前准备有条不紊展开。

“腹腔内大量出血,立即开始网膜破裂动脉结扎止血。”20时30分,手术开始,抢救团队各司其职,争分夺秒展开救治。

23时,两个半小时的手术顺利结束,患者终于脱离生命危险。

看着监护仪上显示的平稳数字,所有参与抢救的医务人员长舒了一口气。巡诊路上的医疗队员也接到好消息,终于放下悬着的心。唐都医院医疗队员激动地说:“实实在在帮到官兵,这次巡诊来值了!”

多方无缝衔接、合力抢救,赢得了宝贵的黄金时间,为患者术后恢复打下了良好基础。第二天,何显力和张章一大早就赶往医院协助查房,小陆精神明显好转,各项指标均稳定。8月25日,小陆已能够下床活动,身体状况恢复良好。

“戍边官兵用忠诚和汗水为祖国守边防、为人民守国门,为他们消除病痛,我们义不容辞。”北部战区空军某卫生部门负责人表示,他们将以此次为契机,探索提高平时战时伤员联合急救、紧急转运能力,为助力战斗力提升作出更大贡献。

左上图:8月22日,在第962医院内科楼CT室,唐都医院与第962医院医生一起为患者复查腹部CT。张 章摄



昔日求学水木清华 今朝圆梦岳麓山下

战略支援部队某部上等兵李战江考取国防科技大学

■ 张文军

跃然屏上——720分。拨通家人电话分享喜悦后,李战江知道,自己的人生轨迹再次发生了重大改变。

2020年,李战江以高考699分的成绩,考入清华大学探微书院。在清华就读期间,他的成绩始终名列前茅,被评为三好学生,还获得国家奖学金。

读大二时,一部名为《火热军营精彩人生》的征兵宣传片,推开李战江心中那扇门。他记住了宣传片里面的两句话:祖国终将选择那些忠诚于祖国的人,祖国终将记住那些奉献于祖国的人。李战江决心保留学籍圆梦军旅,于是,找到学校武装部报名。

“参军并不是我一时冲动,从小我就有一个军旅梦,这个梦一直被我在心底。”李战江说,他的外公外婆都是军人,外公曾是一名通信兵,外婆13岁参军,参加过天津战役,荣立2次三等功。听着外公外婆讲的红色故事长大,李战江从小就有从军报国的理想。然而,高考填报志愿时,因种种原因,他与军校擦肩而过,留下了遗憾。

2022年,他如愿穿上军装来到军营。刚到新兵连,身体素质较弱的李战江有些吃不消。第一周,他的引体向上测试成绩垫底。但他不认输,每天找时间加练,一个月后,引体向上成绩达到标准,通过新兵连体能考核,成为一名通信兵。

下连时,他随身携带了一些书籍,在读书日记上,他写道:从理想国到祖国理想,一名普通战士要把自己锻造成为一块堪大用的好钢。

在部队,身边战友问他最多的一句话是“你是清华大学的学生,为啥来部队?”在不少人看来,假如他按部就班地完成本科学业,无论是继续读研还是求职,都会有很多不错的选择。

对此,李战江最终用行动作出回答——2023年初,他报名军考,参加了单位组织的军考集训。

集训期间,李战江展露“学霸”本色,成为大家的“教员”。白天,他为大家梳理知识点,辅导讲解难题,晚上加班加点弥补体能上的差距。凭着不服输、不放弃的劲头,经过3个月集训,李战江的体能成绩有了明显提升,最终在军考中取得优异成绩,被国防科技大学录取。

“选择军营,无问西东。”李战江说,来到国防科技大学求学,又是人生一个新的起点,他将在军营这片沃土上接受淬火锻造,不断沉淀成长,以奋斗的姿态向着一个又一个高地冲锋。

图①:2020年8月,李战江在清华大学报到时拍照留念。

图②:8月29日,李战江在国防科技大学拍照留念。

照片由受访者提供

8月28日清晨,告别生活了一年的营区,战略支援部队某部上等兵李战江启程前往国防科技大学报到。两个月前,李战江打开军考查询网站,他人生中第二次“高考”的成绩



护航编队,欢迎回家!

舰旗猎猎,汽笛声声。8月29日10时,海军第43批护航编队在圆满完成护航、联演、撤离我在苏丹人员和访问任务后,顺利返回军港。军地领导以及数百名官兵和家属代表在军港码头列队欢迎。

图①:护航编队官兵家属代表在码头迎接。

图②:护航编队官兵家属将鲜花送给亲人。

杨 捷摄影报道

“我没有不冲上去的理由”

本报讯 胡兵兵、记者钱晓虎报道:“人民子弟兵为人民,感谢朱庆关键时刻挺身而出!”8月26日上午,家住山东省菏泽市的魏先生专程从老家赶到海军航空大学某场站,为该场站中士朱庆赠送锦旗,感谢朱庆生死时刻挺身而出,挽救了他和同事的生命。

朱庆是海军航空大学某场站警卫连副班长。8月20日20时,其父朱令驾车送朱庆返营途中看到,前方正常行驶的一辆小轿车在拐弯处撞上道路牙石,随着“砰”的一声巨响,小轿车坠入道路一侧的池塘内。

“赶紧救人!”朱庆见状立即让父亲停车,父子二人迅速穿过芦苇荡飞奔至车祸现场。此时,事故轿车的车头右侧一半已没入水中,车窗门又完全紧闭,情况十分危急。

“里面的人能听到吗?里面的人能听到吗?”数声问询后,车内仍无人应答,朱庆猜测车内人员可能已因撞击昏迷。他赶紧喊父亲拨打120急救电话,同时摸起一块石头果断朝车窗砸去,车窗破碎产

生的玻璃碴顿时让他右手鲜血淋漓。

朱庆顾不得疼痛,急忙将手伸入车窗内将车门打开,与父亲两人合力先将受伤严重的驾驶员抬到岸边空旷地带,而后依次救出副驾驶、后座人员。

将4人转移至安全地带后,朱庆利用在连队所学的战场救护相关知识,对昏迷群众生命体征初步判断后,进行简易救护。

不一会儿,地方医护人员到达现场,朱庆协助医护人员将4名受伤群众送上救护车,并跟随救护车前往地方医院。到达医院后,朱庆跑前跑后帮忙登记并办理急诊手续。

因救治及时,4人很快清醒过来。得知驾驶员因骨折需进一步进行检查治疗,其余3人伤势已得到妥善处理,朱庆紧绷的神经才放松下来。在医护人员陪同下,他前去包扎右手的伤口,并向连队汇报情况。

“我是一名军人,在人民群众有危险时,我没有不冲上去的理由。”面对群众的感谢,朱庆坚定地说。

广东省清远市与江苏省苏州市达成军民共建长期合作意向——

江南苏绣“落户”岭南乡村

■ 彭睿宇 本报特约通讯员 谢宇晖

初秋时节,一场别具特色的乡村振兴实践活动在广东省英德市沙口镇园山村举行,来自江苏省苏州市虎丘区太湖女子民兵连的非遗苏绣传承人张黎星、钱晓丽、李腾腾为30多名村民讲授苏绣针法知识,手把手传授刺绣技巧。

“学习苏绣技艺,我们掌握一项新技能,又多了一条致富门路。”参加此次苏绣技能培训的村民王女士兴奋地说。

2003年,虎丘区太湖女子民兵连成立,成员主要为当地的优秀绣娘。多年来,民兵连一直致力于带头创业致富、带动共同富裕,帮扶贫困村和贫困户。如今,该民兵连仅非遗苏绣传承人就有



30多名,长期活跃在乡村振兴人才培养一线。“我们在调研中发现本地很多村民有刺绣基础,适合开展刺绣等相关产业,而苏州作为苏绣发源地有着得天独厚优质的资源。”清远市双拥办主动联系了苏州市虎丘区人武部,商定联合开展乡村振兴实践活动。

据介绍,这不是太湖女子民兵连首次为外地学员“传经送宝”。为了让苏绣技艺在乡村振兴发挥更大作用,太湖女子民兵连在苏州开设刺绣学习等课程,多年来,已累计接纳2000余位慕名而来的外地学员。

“对经济困难的,我们免费提供住宿。如今,不少学生学有所成后回乡开

店成了当地的致富带头人。”张黎星告诉笔者。

活动当天,张黎星等人在讲授苏绣的历史文化和刺绣针法之余,还前往电子商务产业园等地学习调研,为园山村4名家庭困难学生赠送学习用品和慰问金。

据悉,清远市、苏州市相关部门已达成军民共建长期合作意向,每年将围绕国防教育、刺绣非遗传承、乡村振兴

人才培养等定期开展交流,在村民就业、创业指导等方面互相提供支持和帮助,力求把“指尖技艺”转化为“指尖经济”,共同用绣针织就军民共建美丽乡村的“锦绣图”。

上图:江苏省苏州市太湖女子民兵连钱晓丽在广东省英德市沙口镇园山村向当地村民讲授刺绣技法。张黎星摄